

УКРАИНСКИЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ П.Т. ПЕТРОВ

З.П. Петрова

Среди историков медицины послевоенного поколения достаточно видное место принадлежит П.Т. Петрову, который заведовал кафедрой истории медицины в Харьковском медицинском институте с 1948 по 1957 год.

Петр Тимофеевич Петров родился 5 (17) октября 1896 г. в Харькове. Учился в железнодорожном училище, затем с 1909 по 1915 год в гимназии Общества трудящихся женщин. Отдал дань увлечению поэзией серебряного века, начал писать стихи. Это решило вопрос о выборе места дальнейшей учебы: он поступил на историко-филологический факультет Харьковского университета. Но в 1920 г. радикально изменил свое решение и, не завершив филологического образования, перешел на медицинский факультет, который, преобразованный в Харьковский медицинский институт, закончил в 1925 г.

Трудовую деятельность П.Т. Петров начал в 1912 г. и до 1920 г. занимался разной случайной работой, главным образом репетиторством. С 1920 по 1927 г. работал на железнодорожном транспорте братом милосердия в заразных бараках, фельдшером, санитарным врачом. С 1927 по 1930 г. был врачом в отделе гигиены питания в Харьковской горсанэпидстанции. В 1930 г. стал аспирантом Харьковского института питания, где его научным руководителем был выдающийся социал-гигиенист С.А. Томилин; с 1933 до 1936 г., до закрытия института, работал там ассистентом. В 1936–1940 гг. был ассистентом кафедры социальной гигиены 1-го Харьковского медицинского института. П.Т. Петров был одним из авторов пособия «Практикум по санитарной статистике» (1940).

В 1940 г. его призвали в ряды Красной Армии, где он прослужил до 1946 г. Во время военной службы был младшим, затем старшим врачом полка, командиром медсанбата, начальником эпидотдела санэпидотряда. В 1942–1944 гг. был на фронте, награжден за боевые заслуги орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда» и «За победу над Германией». Был демобилизован в звании майора медицинской службы.

С 1944 по 1948 г. П.Т. Петров работал ассистентом, затем и.о. доцента кафедры организации здравоохранения в Харьковском медицинском институте. В 1945 г. защитил кандидатскую диссертацию «Опыт изучения сдвигов здоровья в 2000 рабочих семей г. Харькова», в том же году удостоен степени кандидата медицинских наук. В 1948 г.,

когда в ХМИ была создана кафедра истории медицины, стал первым ее заведующим. В 1949 г. ему присвоили звание доцента кафедры истории медицины. В 1953 г., по приказу Министерства здравоохранения УССР, П.Т. Петров был командирован в Черновцы, где в медицинском институте прочитал курс лекций по истории медицины, провел консультации и экзамены, за что получил благодарность от дирекции. В благодарности отмечалось, что лекции были прочитаны на высоком уровне и вызвали у студентов большой интерес к истории медицины. В 1953 г. П.Т. Петров награжден орденом «Знак Почета», в 1955 г. — значком «Отличнику здравоохранения».

Когда в 1957 г. кафедра истории медицины вошла в состав кафедры организации здравоохранения, П.Т. Петров стал доцентом этой кафедры и до конца жизни вел курс истории медицины. В его характеристике указано, что он «исключительно эрудированный и энергичный научный работник, блестящий лектор и прекрасный преподаватель». Под его руководством были подготовлены 2 кандидатские диссертации: об истории кафедры акушерства и гинекологии Харьковского медицинского института (В.П. Веприк) и нормальной физиологии (В.П. Скалозуб).

В 1958 г. П.Т. Петров выступил одним из инициаторов создания Секции истории медицины в составе Общества гигиенистов Харьковского научного медицинского общества. На организационном заседании он был избран председателем секции, обязанности которого выполнял до конца своей жизни, которая оборвалась 25 июня 1966 года.

П.Т. Петров был участником многих историко-медицинских конференций, членом делегации на XIV Международном конгрессе историков медицины в 1954 г. в Италии (Рим, Салерно); на этот конгресс впервые были приглашены советские ученые.

Доцент П.Т. Петров был известным в Союзе историком медицины, автором около 100 научных работ, в том числе монографии «К истории Харьковского научного медицинского общества (1861 — 1961)» (1965). Тематика его научных трудов касалась преимущественно вопросов преподавания истории медицины, научных и идейных связей украинских ученых с передовыми медицинскими школами, развития медицинского образования и научных обществ в Харькове.

Круг интересов Петра Тимофеевича был широк и разнообразен. Он посмотрел все спектакли в харьковских драматических театрах, не упускал возможности побывать на спектаклях столичных гастролеров. Был увлеченным филателистом, мог много интересного рассказать о марках и о событиях, в ознаменование которых они были выпущены. Английским языком он владел настолько свободно, что мог читать английский текст по-русски прямо с листа. Читал без словаря польские

книги. К книгам он относился с благоговением, всю жизнь собирал их, составил солидную библиотеку, в которой были книги, тематика которых свидетельствовала о его разносторонних интересах. В его библиотеке были книги по общей истории, медицине, географии, философии, всемирная и русская классическая литература, поэзия, энциклопедии, справочники и словари, не чуждался он и развлекательного чтения. Его всегда можно было видеть с книгой в руках: в кабинете, транспорте, во время отдыха. Не случайно все, знавшие его, отмечали его громадную эрудицию. Доцент П.Т. Петров пользовался заслуженным уважением руководителей, профессоров и преподавателей Харьковского медицинского института. Студенты любили его как хорошего преподавателя и как заместителя декана лечебного, а затем санитарно-гигиенического факультета. Он с отцовской заботливостью относился к студентам, всегда был готов прийти им на помощь в решении больших и малых проблем. И еще он был хорошим, добрым и глубоко порядочным человеком.

ДАВИД ВЛАДИМИРОВИЧ ГОРФИН (1889-1969)

Е.В. Шерстнева

Давид Владимирович Горфин родился в г. Житомире в 1889 г. Закончив 2-х классное городское училище, он начал зарабатывать частными уроками, одновременно сдавая экстерном ежегодные экзамены в гимназии. Из-за ограниченного приема лиц еврейской национальности в российские университеты он был вынужден продолжать образование за границей. В 1910-1914 гг. Д.В. Горфин обучался на медицинском факультете Берлинского университета, а перед началом первой мировой войны вернулся в Россию. В 1915 г., прослушав последний курс на медицинском факультете Саратовского университета, успешно сдал выпускные экзамены, получил диплом лекаря и был направлен на Юго-Западный фронт. На фронте он пробыл до 1917 г., работая врачом в воинских частях и госпиталях. После революционных событий заведовал здравотделом г. Кременчуга, лечебным отделением Саратовского губернского медико-санитарного комиссариата, а в 1918 г. добровольно поступил на службу в Красную Армию. До 1921 г. работал в терапевтических и инфекционных отделениях госпиталей Восточного фронта, а потом был переведен на работу в Наркомздрав РСФСР.

В 1929 г. он был назначен на должность директора университета в г. Томске. В 1932 г. Д.В. Горфин был вновь переведен в Москву, где возглавил Государственный центральный институт усовершенствования врачей и одновременно заведовал кафедрой социальной гигиены I